

今年中美關係要堅持三大原則 以和為貴 以穩為重 以信為本

# 習近平同拜登通電話：將「舊金山願景」轉為「實景」

4月2日晚，國家主席習近平應約同美國總統拜登通電話。兩國元首就中美關係以及雙方共同關心的問題坦誠深入交換了意見。習近平指出，今年的中美關係要堅持幾條大的原則。一是以和為貴，堅守不衝突不對抗的底線，不斷提升對中美關係的正面預期。二是以穩為重，不折騰、不挑事、不越界，保持中美關係總體穩定。三是以信為本，用行動兌現各自承諾，將「舊金山願景」轉為「實景」。



當地時間2023年11月15日，國家主席習近平同美國總統拜登在斐洛里莊園舉行中美元首會晤。這是會談後，拜登邀請習近平一道在斐洛里莊園裏散步。新華社

- 以和為貴**
- 堅守不衝突不對抗的底線，不斷提升對中美關係的正面預期。
- 以穩為重**
- 不折騰、不挑事、不越界，保持中美關係總體穩定。
- 以信為本**
- 用行動兌現各自承諾，將「舊金山願景」轉為「實景」。雙方要以相互尊重的方式加強對話，以慎重的態度管控分歧，以互惠的精神推進合作，以負責的擔當加強國際協調。
- 資料來源：新華社

## 中美堅守不衝突不對抗的底線

【大公報訊】據新華社報道：習近平指出，去年11月，我和總統先生在舊金山會晤，開啟了面向未來的「舊金山願景」。這幾個月，雙方團隊認真落實我們達成的共識，中美關係出現企穩態勢，受到兩國各界和國際社會歡迎。另一方面，兩國關係中的消極因素也有所增加，需要引起雙方重視。

中國發展的紅利，中方的大門始終是敞開的；如果美方執意打壓中國的高科技發展，剝奪中國的正當發展權利，我們也不會坐視不管。

拜登重申不支持「台獨」

拜登表示，美中關係是世界上影響最深遠的雙邊關係。舊金山會晤以來美中關係取得的進展表明，雙方可以積極推進合作，同時負責地管理分歧。我重申，美方不尋求進行「新冷戰」，不尋求改變中國體制，不尋求通過強化同盟關係反對中國，不支持「台獨」，無意同中國發生衝突。美方奉行一個中國政策。中國發展有利於世界，美國不尋求遏制中國發展，不尋求同中國「脫鉤」。願安排耶倫財長、布林肯國務卿近期訪華，同中方加強對話溝通，避免誤判，推進合作，推動兩國關係穩定發展，共同應對全球性挑戰。

習近平指出，今年的中美關係要堅持幾條大的原則。一是以和為貴，堅守不衝突不對抗的底線，不斷提升對中美關係的正面預期。二是以穩為重，不折騰、不挑事、不越界，保持中美關係總體穩定。三是以信為本，用行動兌現各自承諾，將「舊金山願景」轉為「實景」。雙方要以相互尊重的方式加強對話，以慎重的態度管控分歧，以互惠的精神推進合作，以負責的擔當加強國際協調。

習近平強調，台灣問題是中美關係第一條不可逾越的紅線。對於「台獨」勢力分裂活動和外部縱容支持，我們不會聽之任之。希望美方把總統先生不支持「台獨」的積極態落實到行動上。美國針對中國的經貿科技打壓措施層出不窮，制裁中國企業的單子越拉越長。這不是「去風險」，而是製造風險。如果美方願意開展互利合作，共享

兩國元首還就烏克蘭危機、朝鮮半島局勢等交換了意見。

中方歡迎耶倫布林肯近期訪華

兩國元首認為，這次通話是坦誠、建設性的。雙方同意繼續保持溝通，責成雙方工作團隊落实好「舊金山願景」，推進外交、經濟、金融、商務等領域磋商機制以及兩軍溝通，在禁毒、人工智能、應對氣候變化等領域開展對話合作，採取進一步措施擴大兩國人文交流，就國際和地區問題加強溝通。中方歡迎耶倫財長、布林肯國務卿近期訪華。

**「舊金山願景」**

話你知 當地時間 2023年11月15日，國家主席習近平在美國舊金山斐洛里莊園同美國總統拜登舉行中美元首會晤，這是習近平主席時隔6年再次訪美，也是中美元首時隔1年再次進行面對面會晤。該次會晤歷時近4個小時，在政治外交、人文交流、全球治理、軍事安全等領域達成20多項共識，形成面向未來的「舊金山願景」，為改善和發展中美關係指明了方向，給動蕩變革的世界注入了確定性與穩定性。

「舊金山願景」是什麼？中方用共同努力澆築中美關係的「五根支柱」來形容，強調雙方要共同樹立正確認知、共同有效管控分歧、共同推進互利合作、共同承擔大國責任、共同促進人文交流。 央視新聞

## 商務部斥美貿易壁壘報告武斷無據

【大公報訊】據新華社報道：針對近日美國貿易代表辦公室發布《2024年外國貿易壁壘評估報告》將中國列為首要關注國家，中國商務部新聞發言人2日回應稱，中方注意到有關情況。中方認為，各國貿易政策是否構成壁壘，應以是否違反世貿組織規則作為判斷標準。美方報告未提供任何證據，證明中方相關政策和做法違反世貿組織規則，卻武斷指責中國存在所謂「非市場」政策和做法以及

在農產品、數據政策等方面存在壁壘，中方對此堅決反對。

美無視多邊貿易規則 任意加關稅

發言人表示，加入世貿組織以來，中國作為最大的發展中成員，始終堅定支持多邊貿易體制，持續擴大高水平開放，不斷完善社會主義市場經濟體制和法律體系，堅持發揮市場在資源配置中的決定性作用，獲得國際社會的高度肯定。反觀美方，堅持

「美國優先」的政策取向，無視多邊貿易規則，任意對他國加徵單邊關稅，制定歧視性產業政策，以「國家安全」為由濫用出口管制、投資限制等措施，限制外國在美投資企業參與政府採購，人為設置大量貿易壁壘，妨礙公平競爭。包括中方在內的世界組織成員對此高度關切。發言人說，美方應停止對他國的不實指責，切實遵守世貿組織規則，共同維護公平、公正的國際貿易秩序。

## 黃坤明晤馬英九：歡迎台胞來粵追夢

【大公報訊】據南方+報道：4月2日晚，廣東省委書記黃坤明在廣州會見了率團來粵參訪的馬英九一行。

黃坤明代表省委、省政府和全省人民對馬英九一行到訪表示歡迎，對大家長期致力推動兩岸關係和平發展、支持粵台交流合作表示感謝，並簡要介紹了廣東經濟社會發展情況。他說，很高興在繁花盛開的美好時節同馬英九先生一行在有着「嶺南首府、千年商都、美麗花城」之稱的廣州見面。馬英九先生一直堅持「九二共識」、反對「台獨」，為促進兩岸關係和平發展作出重要貢獻，我們深表讚賞和敬佩。這兩年，馬英九先生在清明前夕率台灣青年來到大陸祭祖、交流、參訪，深刻表明敬祖重宗、慎終追遠、飲水思源是中華民族的優秀傳統，源遠流長、博大精深的中華文化是兩岸同胞心靈的根脈和歸屬，必將進一步增進兩岸同胞相互了解、心靈契合，有力推動兩岸交流合作深化拓展。

黃坤明表示，廣東是孫中山先生故鄉和中國近代民主革命的策源地，見證了中國共產黨與孫中山先生及中國國民黨真誠合作、救國救民的光輝歷史，也是大陸改革開放的排頭兵、先行地、實驗區，台資企業很早在這裏登陸和集聚。緊密的血緣、地緣、商緣、文緣紐帶，使廣東成為大陸與台灣經濟文化交流和人員往來最悠久和最活躍的地區之

一。當前，廣東正深入貫徹落實中共二十大精神和習近平總書記視察廣東重要講話、重要指示精神，堅定不移深化改革擴大開放，扎實推動高質量發展，奮力建設一個現代化的新廣東，這為廣大台胞在粵發展、持續深化粵台多領域合作提供了廣闊空間。

黃坤明指出，兩岸一家親，希望在座台灣青年朋友積極面向台灣各界介紹廣東，推動兩地越走越近、越走越親。熱忱歡迎廣大台灣同胞特別是青年朋友多來廣東走一走、看一看，在廣東學習、工作、生活，同我們一道追夢、築夢、圓夢，共享廣東發展紅利。我們願意加強同台灣各界的交流交往，持續拓展兩地在經貿、科技、教育、文化、民生等領域務實合作，傾情為台胞返鄉交流和在粵發展提供服務、做好保障，不斷為擴大兩岸交流合作、深化兩岸融合發展添磚加瓦，攜手為民族復興、振興中華作出更大貢獻。

和平奮鬥振興中華 兩岸人民共同責任

馬英九感謝廣東的熱情接待和長期以來給予在粵台商台企的照顧。他說，這次訪問廣東，對這裏與台灣相近的天氣和飲食感到親切，對各方面欣欣向榮的發展印象深刻。海峽兩岸共享中國歷史，擁有同樣的語言與文化。廣東是孫中山先生的故鄉、國民大革命的起點，無數仁人志士在這裏發起救亡圖存的運

動，我們不能遺忘。和平奮鬥、振興中華是兩岸中國人共同的歷史責任。兩岸和平發展的未來在於年輕一代，推動年輕人多對話、多走動是增進合作最好的方式。相信這次參訪的青年學子在未來幾天的行程中能更加深切感受中華文化的博大精深，留下珍貴的回憶。

## 參訪港珠澳大橋 讚嘆「了不起！」

【特稿】 2日下午，馬英九率台灣青年一行來到珠海港珠澳大橋參訪。一行人登上港珠澳大橋東人工島，漫步於戶外廊道之上，遠眺大橋西人工島，將這座「世紀工程」的整體造型盡收眼底。參觀過程中，馬英九對大橋的建造和使用特別感興趣，頻頻提問，仔細詢問了車輛到達

口岸後如何完成左右側交通轉換、大橋建造人手情況、鋼材數量、使用年限、抗颱風等級等。得到回答後，他讚嘆不已，連說「了不起！」「非常精彩！」

登上港珠澳大橋東人工島，可以看到波光粼粼，海天一色，令人心曠神怡。馬英九在參觀點詢問不遠處的島嶼是哪裏，當地介紹人員回答說是大嶼山。在得悉車輛抵達香港口岸後，只需根據行車指示牌的指引，按照標誌行駛調整行車方式，便可輕鬆完成左右側交通轉換，馬英九滿意地點點頭，表示讚賞。

問建造細節 露驚訝神情

在參觀過程中，馬英九不斷向隨行工程師詢問大橋的建造細節。當得知大橋建設時最多曾有上萬名工人同時施工，他不禁停下腳步，露出驚訝的神情。他又詢問了大橋所使用的鋼材量和使用年限等問題。得知大橋採用了逾50萬噸的鋼材，成為世界上規模最大的鋼結構橋樑，且使用年限至少可達120年時，馬英九讚嘆不已。

作為聯通粵港澳大灣區的重要交通樞紐之一，港珠澳大橋在設計、施工等方面創下多項「世界之最」，是「一國兩制」下粵港澳三地首次合作共建的超大型跨海交通工程。2018年10月正式通車時，其壯觀美景與高科技含量，曾在網上引發熱議，有不少台灣同胞頻頻讚嘆，還有島內網友留言，「台灣海峽大橋還有多遠？」 大公報記者盧靜怡



▲4月2日，馬英九一行在港珠澳大橋東人工島參觀。新華社

馬英九廣東行



▲4月2日，馬英九在中山孫中山故居紀念館參觀。新華社



▲4月2日，馬英九在比亞迪股份有限公司參訪。新華社